
Conferința „Probleme actuale ale arheologiei, etnograiei şi studiului artelor”, 22-23 mai 2014

48

Senica ţURCANU 

Asupra utilizării tracţiunii animale în cadrul complexului cultural Cucuteni-Tripolie. 
Date arheologice

Considerată parte a aşa-numitei „revoluţii a produselor secundare” din cadrul economiei 
eneolitice, folosirea puterii de tracţiune a animalelor în istoria omenirii nu s-a putut realiza 
decât concomitent sau ulterior stăpânirii tehnicilor de castrare. 

Problematica, abordată până în prezent în special din perspectivă arheozoologică, inclu-
de inovaţiile tehnologice majore care au schimbat esenţial cursul istoriei: inventarea roţii, a 
vehiculelor şi a echipamentelor de înhămare.

În cadrul comunicării sunt identiicate şi prezentate date provenite în special din analiza 
diferitelor aspecte ale plasticii (particularităţi de decorare şi modelare a statuetelor zoomorfe, 
sănii miniaturale, vase zoomorfe, vase cu protome perechi, vase rectangulare, roţi miniatura-
le) care pot i invocate pentru a susţine teoria conform căreia comunităţile Cucuteni-Tripolie 
erau familiarizate cu tracţiunea animală şi eventual chiar cunoşteau anumite tipuri de vehi-
cule cu sau fără roţi.

Apreciem că relativa lor varietate susţine ipoteza, potrivit căreia au existat mai multe 
„centre” în care comunităţile umane au conştientizat aproximativ simultan posibilitatea ex-
ploatării puterii animalelor în folosul activităţilor lor curente, cotidiene.

Ion URSU

Noi date cu privire la beciul vechi din piatra de la Lăpuşna (r-nul Hînceşti)

Teritoriul Comunei Lăpuşna din raionul Hînceşti suprapune în cea mai mare parte vatra 
fostului târg medieval cu acelaşi nume. Cu toate că avem informaţia existenţei unui oraş 
reşedinţă de ţinut de o mare importanţă administrativ-economică cu mai multe construcţii 
din piatră amintite în documentele vremii, în prezent nu s-au păstrat urmele curţilor zidite. 
Excepţie face doar un beci boltit din piatră şi cărămidă păstrat foarte bine şi care a fost po-
sibil de cercetat.

Construcţia se ală în zona centrală a localităţii actuale la distanţa de 200 m de biserica 
actuală, ediicată probabil pe locul lăcaşului de cult amintit în secolul al XV-lea, ceea ce ne 
face să presupunem că această zonă era parte a centrului vechiului târg.

Ediiciul subteran reprezintă o construcţie impunătoare, dimensiunile interioare sunt de 
15,70 m lungime şi 6,40 m lăţime, talpa beciului se ală la adâncimea de 5 m de la nivelul 
actual de călcare, înălţimea interioară iind de aproximativ 3 m. Beciul are tavanul boltit şi 
este în formă de semicilindru; la construcţia sa au fost utilizate pietre şi mai puţin cărămidă. 

În anul 2013, în cadrul campaniei arheologice, a fost trasată o secţiune deasupra colţului 
de nord-est cu scopul de a urmări arhitectura lui şi a veriica existenţa sau lipsa altor zidării 
adiacente. Ridicarea beciului vechi s-a realizat prin săparea unei gropi dreptunghiulare adân-
ci de peste 7 m cu pereţii verticali, în care s-a clădit beciul cu tavanul boltit, iar după inisarea 
construcţiei din piatră groapa a fost astupată cu sol până la nivelul de călcare. Astfel, pivniţa 
păstrată foarte bine până astăzi, reprezintă o construcţie din piatră, boltită, singulară şi unita-
ră, lipsind anexe sau legături cu alte construcţii.

Conform arhitecturii beciului, a materialelor şi metodelor de construcţie, precum şi a 
stratigraiei gropii şi a materialului arheologic descoperit, putem vorbi cu unele rezerve des-
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pre perioada de zidire care este cuprinsă între sfârşitul sec. XVII începutul celui următor. 
Spre deosebire de sursele arheologice o datare mai restrânsă ne pot oferi izvoarele scrise. Cu-
noaştem un document de danie din 30 ianuarie 1735, conform căruia Matei Alcazi dăruieşte 
Episcopiei din Huşi o pivniţă construită de el în Lăpuşna. Nu avem siguranţa că documentul 
se referă la acest beci sau la altă construcţie asemănătoare din apropiere, însă descrierea 
zonei beciului ne indică locul unde se ală în prezent pivniţa, adică în centrul vechiului târg.

Astfel, în rezultatul coroborării informaţiilor arheologice cu sursele documentare ale 
vremii, putem spune că este vorba de o construcţie subterană din piatră ce a servit ca depozit 
şi a fost zidită în primele decenii ale secolului al XVIII-lea. 

Ion URSU, Lilia DERgACIOVA

Descoperiri monetare în necropola medievală de la Lăpuşna (r-nul Hînceşti)

Cercetările arheologice de teren efectuate în toamna anului 2013 s-au desfăşurat în vatra 
veche a târgului medieval în centrul actualului sat Lăpuşna, unde au fost săpate cinci secţi-
uni. În urma investigaţiilor am identiicat un nou sit arheologic reprezentat de o necropolă 
medievală. Cimitirul se ală la distanţa aproximativă de 50 m nord de biserică, în curtea de 
pe strada Alexandru Lăpuşneanu, nr. 2. 

Pe suprafaţă de 27 de m.p. au fost cercetate integral 30 de morminte. Înmormântările au 
caracteristicele speciice ritualului creştin, decedaţii iind depuşi în decubit dorsal, cu braţele 
pe piept sau abdomen. O bună parte dintre schelete sunt suprapuse. Densitatea mare de mor-
minte, dar şi numeroasele suprapuneri şi întretăieri ale acestora, demonstrează funcţionarea 
îndelungată a necropolei, precum şi numărul mare al populaţiei ce utiliza acest cimitir. 

În cadrul necropolei au fost găsite şase monede medievale, patru dintre care se alau în 
regiunea pieptului celor decedaţi, fapt ce demonstrează practicarea unui obicei de punere a 
monedelor în mână, probabil legat de cutuma obolului lui Charon. Piesele monetare provin 
din diferite monetării din ţările vecine, cum ar i Ungaria, Polonia, Suedia şi altele.

În patru morminte au fost descoperite câte o piesă: un denar unguresc de la Matei Corvin, 
doi şelagi polonezi de la Sigismund III şi un şelag suedez de la Kristina. Într-un singur mor-
mânt, alături de cele două monede reprezentate de un denar unguresc de la Vladislav II şi un 
aspru de la Suleiman I, au mai fost recuperate un inel sigilar din argint şi o verigă din bronz. 

Cea mai veche monedă este emisă în perioada domniei lui Matei Corvin (1458–1490), 
iar cele mai recente în perioada regelui polon Sigismund III (1587–1632). Judecând după 
informaţia oferită de monedele descoperite în morminte, necropola de la Lăpuşna poate i 
datată preliminar în perioada cuprinsă între a doua jumătate a secolului al XV-lea şi secolul 
al XVII-lea. Având în vedere numărul mare de schelete, densitatea şi numeroasele suprapu-
neri, considerăm că înmormântările descoperite în anul 2013 fac parte din cimitirul târgului 
medieval, ce a existat în limita de timp cuprinsă între secolele date.

Vlad VORNIC, Sergiu TABUNCIC

Descoperiri în situl medieval din sec. XIV de la Vorniceni-Gura Văii (r-nul Străşeni)

Autorii prezintă datele esenţiale privind sondajul executat în anul 2013 în aşezarea din 
perioada dominaţiei tătaro-mongole de la Vorniceni (r-nul Străşeni). Situat în vatra satului 
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